# 中國古陶瓷學研究的雙關

一懷念耿寶昌先生 <sup>姜舜源</sup>

故宮博物院是中國古陶瓷學術研究的聖地。這裏除了有兩漢魏晉隋唐瓷器,特別是宋元明清完整體系的官窰瓷器收藏,總量達三十五萬件,還有孫瀛洲一耿寶昌、陳萬里一馮先銘,分別代表的傳統經驗瓷器鑒定研究和現代考古科學鑒定研究最高成就的雙關,共同撐起中國古陶瓷學術殿堂。馮先銘先生繼陳萬里之後,運用考古學方法對古窰址進行發掘調查,文獻記錄、出土器物、傳世瓷器三者相互校證,從而斷定瓷器的時代及窰口,開創了古陶瓷研究新天地,把中國古陶瓷研究學術話語權拉回國內。馮先生於一九九三年,以七十二歲行批年早逝」,如今耿先生也以一百零三周歲的高壽辭世,不禁使人倍感惆悵。

上世紀三十年代,耿寶昌進入享譽京城的文物行「敦華齋」,拜古陶瓷鑒定家、「宣德大王」孫瀛洲為師,抗戰勝利的一九四五年,年僅二十三的他已是業界後起之秀,在琉璃闹開辦了「振華齋」文物店,寓意振興中華。一九五六年,在中央政府文化部文物局局長工學、故宮博物院院長吳仲超邀請下,師徒二人相繼加入故宮博物院院長吳仲超邀請下,師徒二人相繼加入故宮博物院,先後為國家搶對回的是代瓷器上百萬件。國內絕大部分博物館一、二級瓷器藏品,都經他鑒定。耿寶昌總結內中國古瓷器,很多也經過他鑒定。耿寶昌總結內中國古瓷器,很多也經過他鑒定。耿寶昌總結內中國古瓷器,很多也經過他鑒定。耿寶昌總結內中國古瓷器,很多也經過他鑒定。耿寶昌總結內中國

樣,被古陶瓷鑒藏界奉為四字真言。他於一九 九三年出版的《明清瓷器鑒定》,輯錄幾十年 來過目的明清各代官窟瓷器,全書六十餘萬 言、近六萬幅圖片,是第一部系統闡述明清瓷 器鑒別方法的專著,被譽為「二十世紀中國文 物鑒定的里程碑 | 、「中國古陶瓷收藏界的聖 經1。以傳統經驗鑒定著稱的他,還熱衷於古 陶瓷學術研究,積極促進國家文物局主持、馮 先銘主編的《中國陶瓷》的修訂完善; 對科學 考古寄予厚望,相信隨科技、研究、資料更 新,陶瓷鑒定研究會獲得新發展;一九八六 年,他和馮先銘受文物局指派,參加在荷蘭海 牙舉行的南海沉船打撈文物拍賣會,深受觸 動,回國後報請上級機關最終經國務院批准, 於一九八七年成立了國家水下考古隊。馮先生 去世後,耿先生對我說:以前兩人經常一起出 差,遇到問題有個商量,現在真不習慣。

我於一九八三年畢業分配到故宮博物院時,耿先生已經六十一歲,在院內健在的國內外知名的十幾位大專家中屬於壯年。他給我最深刻印象是「簡」。就是《尚書》舜帝「教胄子(教育貴族子弟)」,「簡而無傲」、「簡而廉」那個簡:為人不擺譜,處事方正、自律。那時他上下班總是騎一輛二八大槓自行車(車輪直徑二十八英寸),不知為什麼特別高,因此感到他人也很高。當時實行福利分房。一九八四年春,院裏有一批房屋要分給職工,我是分房委員會秘書。耿先生家只有一間半平房,委員們建議給他一套樓房,將原住平

房交出來。耿先生回饋意見:不要新房啦,現住琉璃廠附近,孩子在北師大附中上學方便。 幾年後,文物局認為他住房條件太差,將一位 司機分新房後,騰出的西四大拐棒胡同一套舊 房分給他。直到一九九二年故宮又大批分房 時,才又給他補了一小間。耿先生對此毫不為 意。

耿先生從學徒做起,成長之路歷經艱辛, 但他對年輕人大加提攜,希望他們順利成長, 因此深受年輕人愛戴。上世紀八十年代初,鑒 於不少專家年事漸高,院裏便成立了研究室, 將專家們集中到研究室,提供比較好一些的生 活和工作條件,以便整理昇華一生的學術成 果。耿先生在承擔文物庫房工作的保管部陶瓷





▲清乾隆黄地青花纏枝花 紋轉心瓶。 故宮博物院藏

組,幾次謝絕院領導美意,說那裏的年輕人離不了他,他也不願意離開他們。就這樣,他一直留在保管部(後來改組為古器物部)。九十年代台灣同胞興起一股收藏熱,楊新副院長和我先後幾次陪同他們赴西藏、承德、山西、內蒙古等地考察文物古蹟,每次在京逗留,耿先生都與他們餐敘,學說藏語「突幾其」(謝謝)、「扎西德勒」(吉祥如意)。

一九九一年,故宮博物院為激勵學術研究,第一次進行優秀論文評選活動。當時規定參賽者不當評委,耿先生顯然放棄了參評機會,而甘為他人特別是年輕人做嫁衣。當時我還沒有職稱,但成為五位三等獎之一。前輩學人的高風亮節、不拘一格,令我終身難忘。一

九九九年,他和楊伯達、楊新應邀到香港鑒定文物,大家又相逢。二〇一一年,我從香港回到國家博物館工作,後來十大多,想起《禮記·檀弓》孔子晚年,學生子貢稱「哲人。如今德高望重的耿先生,解明」(百歲)人生,解於一方,期頤」(百歲)人生,解以論語》子貢所說「其生也榮」,應不為過吧!

▼耿寶昌著《明清瓷器鑒定》,故宮博物院紫禁城出版社,一九九三年第一版第一次印刷本。作者供圖

#### 深秋的北京

大早已抵達首

都機場,久違

了這座美麗的

城市。一下機

便直奔市區開

會,乍看氣溫

已在十攝氏度



自由談 伍春軒

左右,但人卻不覺寒冷。

下午,放下工作在建國門外大 街附近閒蕩,途經光華路、永安里 一帶,深秋的京城,銀杏處處,遍 地黃葉。像筆者這種匆匆忙忙的趕 路人,兩三天來來去去,獨自逗留 一個城市,偶爾停下來,在午後驕 陽擁抱下,看着黃葉飄飄,任由路 旁小店拿鐵暖心。此刻,惱人的工 作,煩心的俗務,都恍似煙消雲 散,隨着落葉飄走了。我心依舊, 不亢不卑,不疾不除。面對這眼前 的一切無怨無悔,義無反顧……

晚上,既然來到了首都,北方 的朋友邀請,每次都是盛情難卻。 有時一大班新知舊雨滿堂歡聚,有 時三兩老友小酌幾杯。沒想到這次 自己趕上了全年度最大的一次世紀 大月亮,十五月亮十六圓。幾位久 別重逢的老友,坐在酒店八十樓的 餐廳裏,倒也能清晰見到圓圓的大 月亮。瞿總,一位金融才俊,他問 大家,是否覺得大月亮其實也很幸 福,因為世人總將團圓、圓夢、圓 滿的事情與它結合在一起; Eileen,一位專業女律師,她卻不 以為然,她覺得月亮是寂寞的,永 遠都只有它一個,它的光也是來自 於太陽……筆者喝下兩口威士忌, 只好笑着說,不管它是幸福還是寂

實,起碼今晚我們是幸運的,美景 美酒當前,良友良夜歡聚嘛!大家 都笑着稱是。

想着想着已快到天安門廣場了,放好自行車,信步而行。晚上的廣場燈火通明,人還真不少。天安門城樓兩邊亮着燈影的噴水池,水柱有規律地舞動着,吸引了不再排小國旗的朋友在此留影。再持小國旗的朋友在此留影。再持小國旗的朋友在此留影。門城守下,整個宏偉壯觀的天安門城中,定日後已經有一種說不出的力量。對,後便是聳立在廣場中央位下,它是英雄紀念碑」,它日夜守護着城樓。每次來京,這就是筆者必然會去的地方。

北京,雖不常來,但一年還是 要來幾趟,工作、祭祖或旅遊。這 座城市穩健與深沉,或許你不易察 覺到它的蛻變與突破,但它從沒停 止更新與進步。這就是北京,吸引 着全世界各地的遊人同筆者,來此 「古城」走走,走出屬於自己的新



市井萬象

#### 冬日「毛衣樹」

近日,隨着氣溫下降,北京國際關係 學院為校園內的部分梧桐樹穿上「毛 衣」,吸引師生打卡拍照。 **中新社** 

### 中國數據新聞教育碩果纍纍



## 維港看雲

**对一响** 大賽了解不多,但老 友黃教授邀請,加上對「數據新聞」頗感 興趣,遂欣然赴會。那天全運會自行車比 賽經過港珠澳大橋,可惜我無緣一睹參賽 健兒的風采,但在大會上頗有收穫。

上周末到珠海出

席比賽活動,不是全

運會比賽,而是由北

師香港浸會大學主辦

的第十屆中國數據新

聞大賽和論壇。我孤

陋寡聞,之前對這項

北師香港浸會大學以前叫北京師範大學一香港浸會大學聯合國際學院,簡稱UIC,這是內地第一家與香港共同創辦的大學,今年剛好是建校二十周年。儀式開始播放創校初期篳路藍縷的短片,當年主者的遠見卓識,令人敬佩。UIC創辦話,當應邀到學校和剛入學的新生對話,,我曾應邀到學校和剛內內當時對話是晚上在校園廣場露天舉行,的內容。後來也曾到UIC出席校際學生創業方案,發來也曾到UIC出席校際學生創業方案,發活動。再後來學校搬到新校址,繼高工期校園動工,改名北師香港浸會大學。全新的校園,全新的人事,全新的感覺。

「數據新聞學」(Data Journalism) 在上世紀八十年代興起,與微軟視窗問世 和個人電腦的普及有很大關係。二十多年 前我在報館工作,同時在某學院新聞系兼 職教一門課叫做「深度報道」,當時還未有ChatGPT和DeepSeek,只有Google,我要求學生交功課時,寫明使用了多少次Google搜索。深度報道其實就是數據新聞一種形式。

據大會派發的資料介紹,中國數據新聞大賽於二〇一五年創辦,是一項全國性大型賽事,被譽為「中國新聞傳播教育轉型的風向標」。內地新聞教育對AI技術的應用十分重視,各地新聞機構更是全面步入融媒體時代,AI和大數據的應用非常成熟。幾個月前筆者隨香港新聞界訪問團到自於國人文及自然風光的短片:天山、雄鷹、帕米爾高原、千年冰川、一望無垠的大草原、各族少男少女載歌載舞……每一個鏡頭都令人如臨其境、每一個畫頭都令人如臨其境、每一個畫面都令人深受感動。短片播放完畢,該報主管告訴我們,這不是紀錄片,而是AI的作品。

大賽和論壇開幕儀式在一期校園大學 會堂舉行,我和來自全國多所大學逾三百 名參賽同學分享個人的媒體實戰體會。毫 無疑問,AI和大數據為新聞傳播注入澎湃 生機,無論做新聞,還是做評論或主持 人,都離不開數據。但我也提醒這些未來 的記者和編輯,生成式AI對新聞行業的公 信力已經帶來一定的負面影響,新聞倫理 面臨挑戰,從而引起廣泛的關注,一度引 人矚目的電視台採用虛擬主持人的做法未 能成為風氣,是其中一個例子。另一方面,今天大多數人特別是年輕一代主要透過不同的社交平台獲取資訊,而社交平台聘請大批工程師運用AI和大數據來推送資訊,卻沒有聘請專業的記者。新聞和大眾傳播學專業的大學生畢業後出路在哪兒?

近日網上流傳美國路易斯維爾 (University of Louisville) 大學電腦科學 教授亞姆波爾斯基博士(Dr. Roman Yampolskiy)的驚人預測:在短短五年 内,百分之九十九的工作將被AI和機器人 取代。五年很快就到,預言是否成真,大 家不妨拭目以待。京東老闆劉強東揚言京 東九成的快遞員會被機器人替代,但我也 不認為機器人可以完全取代記者的工作。 數據資料固然會說話,但挖掘、分析、過 瀘數據還是要靠人。AI機器人不能代替記 者採訪,因為記者現場採訪的感受是機器 人不能生成的。我相信,即使亞姆波爾斯 基的預言成真,五年後社會上仍然需要記 者這個職業。無論世界如何變、科技如何 發展,真實是新聞的生命,新聞記者報道 事實和追求真相,這一點不會變。

稍感遺憾的是,當天未能參加大賽的 評審,匆匆趕回香港。但我相信,從一千 四百多份參賽作品中脫穎而出,進入決賽 階段的三百多件作品,一定精彩紛呈。十 年耕耘,中國數據新聞教育早已碩果纍 纍,未來可期。

### 外國人留學中國小史



海龍

人印象是中國人去外國讀書。但其實,中國是個留學大國,不僅是留學生輸出國,在古代更是個留學生引入國。中華文明歷史悠久,它在相

說到留學,一般

當長時間裏引領世界發展潮流,在政治、經濟、科技和藝術等方面都是高峰,而且 跟國外有着長期交流。早在先秦時期就有 絲綢之路,中土向國外輸出物質文明、思 想和文藝等。雖然那時候大中華文明先 進,但並沒有刻意輸出文化,桃李不言下 自成蹊,自然吸引了外國留學者。

漢」為立國口號,可見當時匈奴留學習漢

外國留學生大批入華求學是在唐朝。 當時中國商業發達國勢強大,西亞阿拉伯 地區和中亞、南亞跟中國經商,而且政治 互動頻繁,有眾多使節和商人長駐唐都。 入鄉隨俗,他們當然要來學習中華政治經 濟和風俗人情。除了絲綢之路留學人員, 同屬中華文化圈的鄰國來華留學也非常踴 躍。比較著名的有日本派遣大量「遣唐 使 | ,他們回國對日本文明進步有大貢 獻,也有人在中國入仕甚至成為《全唐 詩》收錄作品的詩人。除了日本,當年還 有朝鮮留學生,那時叫新羅國,如較有名 的崔致遠,十二歲來華學習十六年並在揚 州做官,回朝鮮後擔任要職,為中朝文化 交流作了貢獻。同樣,大食(古阿拉 伯)、安南(古越南)、緬甸、尼泊爾等 國亦遣人來華留學。除國家「公派」,還 有私人留學的,當年唐朝政府對國外留學 人員有優惠和獎學金,甚至給留學生特 權,專門設置「賓貢進士」提拔外國人, 發放「綠卡 | 允許他們在中國經商、考 試、做官。留學生們來去自由,對傳播華 夏文化起到了積極的作用。

宋代對外國留學生也非常重視,專門 建立了「蕃學」制度,為久居中國的外國 人後代和國外來華留學生服務。據南宋趙 汝適《諸蕃志》記載,有五十多個國家的 商人先後同宋朝有過貿易往來。宋時對外 國人在華教育也是非常重視的。除了教育 外國人,在藏區、吐蕃、党項等少數民族 地區也普遍建立官辦蕃學。

元朝統治者征服華夏後曾歧視漢人, 卻更樂於交往外國人。此期大量西域、高 麗、日本和其他外國人入華。據文獻載元 朝與亞、非、歐三大洲各國建立了多種聯 繋,文化交流的範圍空前擴大。史載歐洲 天主教曾以「十字教」名義傳入中土,促 進了當時中歐文化間的互動和語言、習俗 上的互相學習,促成了民間留學的種種實 績。這一時期比較有名的例子有馬可·波 羅來華等。

明清兩朝也跟海外交往頻繁,來華學習者眾多,從官方到民間大量輸入了留學人員。明代留學生主要來自日本、琉球、 暹羅、高麗、占城(今越南境)等國,清 代來華不僅有亞洲等地的留學生,後期俄 國也陸續派來留學生。

進入近現代,說到「留學」似乎成了 去東洋和去歐美的代名詞。其實,中國在 古代曾經是世界文明的策源地和制高點, 是世界各國留學受教育的首選地之一。在 研究中西文明交流史和世界教育發展史 時,我們不可數典忘祖,忽略了這個基本 的事實。